

中国公布4类国有资产“账目”——

国资“家底”殷实

近日，十三届全国人大常委会第十四次会议审议了《国务院关于2018年度国有资产管理情况的综合报告》，《报告》亮出了中国国有资产管理最新“成绩单”。专家指出，《报告》分门别类详细汇报了当前中国国有资产管理情况，亮眼的成绩彰显了中国国有资产“家底”殷实，各项改革工作推进有序，国有企业活力得到进一步激发。

国有企业实力雄厚

《报告》显示了各类国有资产的“账目”：

2018年，全国国有企业（不含金融企业）资产总额210.4万亿元，负债总额135.0万亿元，国有资本权益总额58.7万亿元。其中，中央国有企业资产总额80.8万亿元、负债总额54.7万亿元，平均资产负债率67.7%；地方国有企业资产总额129.6万亿元、负债总额80.3万亿元，平均资产负债率62.0%。

2018年，全国国有金融企业资产总额264.3万亿元，负债总额237.8万亿元，形成国有资产17.2

万亿元。

2018年，全国行政事业性国有资产总额33.5万亿元，负债总额9.9万亿元，净资产23.6万亿元。其中，行政单位资产总额10.1万亿元，事业单位资产总额23.4万亿元。

2018年，全国国有土地总面积50552.7万公顷，国有森林面积8436.6万公顷，全国水资源总量27462.5亿立方米。

专项报告分为企业国有资产、金融企业国有资产、行政事业性国有资产和国有自然资源资产四个不同的类别，每个类别的侧重点是不一样的。”国务院国资委研究中心研究员周丽莎说，“企业国有资产更多的是从负债、总量、投向、风险包括改革举措等方向做了一些汇报，行政事业单位主要侧重资产负债的总量、制度建立、管理体制的改革等方面，自然资源的监管重点则主要是资源的总量、生态文明建设、改善生态环境等方面。”

相比2017年，国有实体资产的总额明显增加。“2017年，全国

国企改革稳步推进

2018年，各项国企改革工作稳步推进。《报告》指出，2018年在企业国有资产方面深化供给侧结构性改革，夯实高质量发展基础。截至2018年底，中央国有资本经营预算累计投入179亿元和230亿元，分别支持钢铁、煤炭企业化解过剩产能和僵尸企业安置职工。

周丽莎表示，当前国企改革的一个重头戏是从“管企业”向“管资本”转变。“2018年7月份出台了《关于推进国有资本投资、运营公司改革试点的实施意见》，目前央企中已有21家投资运营公司，占到约1/3。”周丽莎说，“今年国务院又出台了《改革国有资本授权经营体制方案》，国资委也发布了中央企业的授权放权清单。通过‘管

资本’为主，国资委把一些具体的经营权力下放给了企业，也激发了企业的活力。”

“其次，混合所有制改革在今年全面推出。对于一些竞争性企业，混改的力度还是挺大的。”周丽莎表示，在化解过剩产能、不良资产处置、僵尸特困企业职工安置等方面国资委也出台了相关监督政策，取得了不错的效果。

《报告》还指出，探索开展中央企业集团层面股权多元化改革。“推行股权多元化之前，国资委是唯一出资人，国资委就是委任领导。”周丽莎说，“推行股权多元化之后，股东会将成为最高权力机构，这种做法可以平衡央地关系，是探索落实企业治理机制的一种经营方式。”

高质量发展是重点

《报告》指出，下一步将继续深化供给侧结构性改革和国资国企改革，进一步激发企业活力；以“管资本”为主加强金融企业国有资产监督管理，持续深化国有金融机构改

革；提升行政事业性国有资产管理水平，更好服务高效履职和事业发展；多措并举夯实基础，稳步推进自然资源资产管理。

周丽莎认为，下一步国资监管及国企改革的重点是支持国有企业技术创新和高质量发展。“在外部的宏观环境下，我们要解决‘卡脖子’的技术，大力支持国有企业技术创新，支持企业‘走出去’。”周丽莎说，《报告》中也提到，中央国有资本经营预算2018年投入334亿元支持国有企业技术创新和高质量发展，同时我们也专项出台了科技型企业的分红和激励指引，都将大力激发企业技术创新的活力。”

周丽莎表示，到2020年，改革将从单向的某个改革试点推进到全面、综合性、区域性的改革。“此外，还将加快淘汰落后产能，持续推进降杠杆减负债，妥善解决国有企业办社会等历史遗留问题，继续推进国有资本授权经营体制改革，加大混合所有制改革力度，真正让企业成为微观市场主体。”周丽莎说。
(新华)

中央纪委国家监委通报1至9月全国纪检监察机关监督检查审查调查情况

10月27日，中央纪委国家监委网站公布了2019年1至9月全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2019年1至9月，全国纪检监察机关共接受信访举报249.3万件次，处置问题线索122.6万件，谈话函询25.9万件次，立案45.2万件，处分38.3万人（其中党纪处分32.5万人）。处分省部级干部31人，厅局级干部0.3万人，县处级干部1.6万人，乡科级干部5.7万人，一般干部6.5万人，农村、企业等其

他人员24.3万人。

2019年1至9月，全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”批评教育帮助和处理共124.9万人次。其中，运用第一种形态批评教育帮助85.4万人次，占总人次的68.4%；运用第二种形态处理29.8万人次，占23.9%；运用第三种形态处理4.8万人次，占3.8%；运用第四种形态处理4.8万人次，占3.9%。
(新华)

北京首个居家养老服务综合平台上线

北京首个社区居家养老服务综合服务平台——怡亲安安体验版日前正式上线。社区老年人遇有生活照料、适老服务方面的需求，可通过社区养老服务驿站对该平台对接服务商，探索通过市场化方式解决居家养老服务需求的问题。

据介绍，以往养老服务中常存在老人有需求不知道去哪里找服务商，养老服务驿站或机构能提供的服务又较为有限等现实问题。平台上线后，将提供生活照护、人员派遣、医养结合、文旅康养、适老服务五大主题52类服务项目；可提供床及周边、排泄洗浴、步行

移动、生活支援、生活食品五大主题116类老年产品。平台可通过微信小程序的方式，开展多场景供需对接、供应链整合对接，还嵌入了“政策咨询”“预约团购”等板块，便利居家老年人的日常生活。

此外，平台将通过建立严格的备案管理、准入退出、质量监管、投诉处理等机制，保障老年人的合法权益。考虑到许多老年人还不能自如使用手机，平台采用线上线下相结合的方式，以养老服务机构为实体，为老年人提供各项服务和产品。
(新华)

浙江新设小微企业活力指数最新报告出炉新设企业超八成是小微

2016年至2018年浙江省累计新设小微企业92.7万家，平均每年新设30.9万家，占全省新设企业总数的19.61%、17.99%、16.13%。创业人员年轻化成为趋势，全省新设小微企业创业者平均年龄由2014年的37岁降低至2018年的36.24岁。新兴产业成为浙江创业创新的主战场。作为浙江省“一号工程”的数字经济，在各种政策助推下产业主体迅猛增加，2018年，全省数字经济产业新设小微企业32.3万家，同比增长32.2%，累计数量达到14.5万家，占小微企业总数的8.9%。电子商务、智慧物流、智能制造等新兴科技型小微企业快速成长，成为经济的生力军，全省新设科技型小微企业9736家，同比增长20.72%。
(新华)

10月27日，厦门海沧火车站海沧铁路货场工人准备将返程过境班列上的集装箱货柜吊装到集装箱车上。

当日，一趟由俄罗斯新西伯利亚出发的中欧班列返程班列抵达厦门海沧火车站。该班列经由内蒙古二连浩特口岸入境，将在厦门港作短暂停留，转接船舶南下前往越南胡志明港。这次国际铁海联运中欧（厦门）返程班列从厦门过境中转，标志着厦门已初步形成铁海联运物流双向新通道，在“一带一路”倡议推进落实上又迈出了坚实的一步。

新华

广东：万亿金融活水“多快好”流向制造业

在环保领域打拼16年的麦建波近来感到，银行对制造业的态度有了大变化。作为广东新大禹环境科技公司董事长，他靠专利获得了融资支持。

来自广东银保监局的最新数据显示，截至8月底，广东（不含深圳）银行制造业贷款余额超1万亿元，今年新增近千亿元，金融活水正“多快好”地流向制造业，提升产业链水平，助推制造业高质量发展。

多：每3块钱就有1块给制造业

没想到，一笔5.9亿元贷款的质押物是几张“专利纸”。广州市香雪制药股份有限公司就是这样从中国建设银行拿到这笔巨款，用于新药研发。

“生物医药等高技术含量企业并没有多少银行过去看重的资产，我们手里更多的是掌握的专利技术。现在，技术含金量终于可以变现了。”香雪制药公司董事长王永辉说。无“钱紧”之忧的香雪得以集中力量攻关医疗高端领域技术。如今，它已成为全球新一代特异型T细胞过继免疫治疗临床应用技术的领先企业，并向美国企业输出技术，

收取专利授权费。

对这类轻资产先进制造业的金融服务一直是困扰业界的难题。建行广州经济技术开发区支行负责人说，信息不对称造成金融机构难以判断企业前景和真实经营状况。为此，金融机构创新推出“多流合一”风控评价体系，不再只盯着“资金流”，而是更看重“技术流”“能力流”“政策流”，结合运用大数据等技术，系统自动给出评级和授信额度。

金融创新解决了贷给谁的难题。到今年9月，建行广东省分行制造业贷款余额超过906亿元，比年初新增208亿元，占新增对公贷款的29.1%，相当于每3块多钱就有1块钱投向制造业。

快：300万元最快3分钟

贷得起、等不起，很多企业难在“融资慢”。

“像我们中小企业不是要多高额度，而是时不时要闹几次‘钱急’的事，就差几百万元，一个节骨眼可能就熬不过去。”广州联合钢结构有限公司总经理李文波回忆起去年的一笔信用贷

款依然很激动，“现在，查询纳税情况后，300万元就到账了，全线上操作，银行的门都不用进。”

这是银行与税务部门协作推出的信用贷款，只要正常纳税，银行系统会根据客户授权直接给出授信额度，企业全程不需要和银行发生任何面对面接触。轻松一点，贷款就批了，最快3分钟到账。

近两年，银行先后推出“云税贷”“小微快贷”“科技云贷”系列产品，大幅提高融资效率，让企业不仅贷得到，而且贷得快。截至9月，仅建行广东省分行已累计为24万户小微企业和创业群体提供2600亿元普惠金融支持，贷款余额超1000亿元，占广东四大国有银行普惠贷款余额的近40%。

好：大家好才是真的好

一花独放不是春。解决了某个企业融资后，如何快速、精准、批量式解决一个产业链条上的企业融资问题？

主要销售加湿器、吸尘器等的德尔玛电器有限公司有200多家供应商。“我们的支付账期对于供应商而言比较长，导致供应商资金周转速度下

降，很希望一种金融服务能为上游供应商及时结款。”公司负责人说。

针对这种情况，当地银行向德尔玛提供了供应链融资方案，供应商可凭其在银行平台确认的账款信息，随时在线申请融资，提前回笼资金。这一新金融服务已覆盖140多家核心企业，数以千计的制造业上下游企业由此快速获得信贷支持。

作为家电龙头企业，TCL集团产业链生态圈供应链条长，仅一级供应商与经销商就有上万家，不少小微企业因自身信用级别不高，固定资产等抵押担保品不足，融资渠道少，融资成本高。

为此，光大银行与TCL集团合作建立“简单汇平台”。在平台上，经TCL核心企业和供应链企业双方确认过的应收账款确权凭证——“金单”，可拆可转可融。供应链企业拿着“金单”可以在平台上进行应收账款的流转、融资、到期收款等操作，高效便捷优惠。该平台已与几十家核心企业开展合作，为其上下游企业提供超百亿元融资，累计发票转让超万笔。
(新华)



全球变暖正改变北极地貌！冰川融化致5座岛屿浮现

全球变暖可能正改变北极的地貌！俄罗斯国防部日前表示，俄海军在北极发现了5座新岛屿，正是冰川融化导致了这些岛屿显露出来。

俄国防部表示，俄海军在2016年首次利用卫星图像发现了这些岛屿，但只是在同年8月和9月的一次考察中确认并绘制了地图。

这些新岛屿位于北极Vilyki冰川附近，远离遥远的新地马岛群岛海岸，该群岛位于俄罗斯大陆西北的北冰洋。它们的面积从900平方米到54500平方米不等。

据俄罗斯塔斯社报道，俄探险队队长亚历山大·莫伊斯耶夫22日表示：“基本上，这一发现与冰川融化有关。”“以前这些是冰川，但冰的融化导致了岛屿的出现。”

俄罗斯国防部称，俄罗斯海军研究人员多年来一直使用卫星数据来研究海岸线的变化。2015年至2018年期间，他们确认了新地岛(Novaya Zemlya)和弗朗茨约瑟夫岛(Franz Josef Land)两个群岛上的30多个新岛屿、海角和海湾。

科学家们警告说，新出现的岛屿不是“意外”，而是北极冰川和海冰大规模融化导致的日益严重的气候危机的直接结果。

据悉，北极的升温速度是全球平均水平的两倍，由此导致的冰川融化可能会破坏生命周期，并威胁到全球各地人们的性命。

(新华)

英国集装箱惨案25岁卡车司机现被起诉 越南官方正式介入

据英国媒体报道，当地时间10月26日周六晚间，英国埃塞克斯警方通报称，涉及集装箱惨案的25岁卡车司机莫里斯·罗宾逊以过失杀人、贩卖人口和洗钱罪被起诉。除此之外，另有4人因为涉嫌谋杀、过失杀人、人口走私等罪名被逮捕调查。

警方呼吁媒体和公众不要过多关注遇难者国籍，警方仍在确认39名遇难者的身份，鼓励公众提供任何线索。

英国广播公司BBC联系到6名越南人的家属，他们担心亲属或是39具移民尸体之一。一名26岁越南女子的亲属在10月22日晚间收到她发来的短信，可能是在她的最后时刻写给母亲，信息中写道，她无法呼吸，她很抱歉。亲属为该女子偷渡到英国支付了3万英镑。这笔钱现已被归还。

据越南媒体消息，越南官方正式介入，正在搜集失踪人员的相关材料配合英国方面展开调查。

重拳出击“扫黑除恶”依法严惩违法犯罪